

圆“无名氏”回家梦

江西首建流浪乞讨人员人像比对寻亲机制

本报讯(黄志良 记者胡萍)“什么?我女儿找到了!”电话那边传来一声激动的呐喊。近日,在江西省公安厅刑警总队技术支持下,新余市救助管理站受助人林某成功与失散多年的父母取得联系,在漂泊21年后,即将踏上回家路。记者4月11日获悉,在公安厅刑警总队和省救助管理站联合推动下,我省首次建立流浪乞讨人员人像比对寻亲服务机制,帮助流浪在外人员圆回家梦。林某是联合寻亲机制建立后,首个寻亲成功的案例。

长期以来,在全省各级救助管理站,流浪乞讨人员因种种原因,身份

信息难以辨认,只能以“无名氏”的身份滞留在陌生的城市里。我省公安部门利用公安大数据,陆续解决了一些人的寻亲难题。我省知名人像比对专家、省救助管理站寻亲工作特邀专家、省公安厅刑警总队警务技术三级主任朱贻灿向记者介绍,2021年以来,在全省各级公安机关通力合作下,民警们充分发挥自身技术特长,为全省救助管理站救助的身份不明滞留人员核查身份,帮助200余名长期滞留流浪乞讨人员找到回家的路。

2021年底,在办理一起跨年年龄人像比对查找被拐失踪儿童案件

时,朱贻灿得到启发,公安机关可与救助管理站联手,开展无身份流浪人员身份甄别工作,帮助长期滞留生活无着的流浪乞讨人员找到家人。对此,省公安厅刑警总队和省救助管理站联合行动,下发《关于建立长期滞留生活无着流浪乞讨人员人像比对寻亲服务机制的通知》,标志着全省首次建立长期滞留生活无着的流浪乞讨人员合作寻亲工作机制。

当前,全省各级救助管理站正在统计身份不明的受助人情况,并第一时间报告公安机关。同时,公安机关将第一时间采集人像等信息数据,

并全部入库比对。经人像比对确认相关身份信息的,及时通报各救助管理站落地核实、安排专人协助寻亲送返。目前,除林某外,在两个部门的帮助下,瑞金市流浪男子黄某、大余县流浪男子黄某分别与家人团聚,并均成功办理低保,解决就业。

根据联合寻亲机制设立朱贻灿寻亲工作室,各救助管理站对新入站受助人,经报同级公安机关人像比对和其他寻亲服务后仍不能确认身份的,可将滞留人员信息报请朱贻灿工作室进行人像比对,朱贻灿工作室在3个工作日内将比对结果反馈给救助管理站。



救援“演练”

4月9日,萍乡武功山蓝天救援队在玉湖开展水上救援训练,进一步提升水上抢险救援能力。

通讯员 邓建萍摄

4月8日,消防救援人员在赣州市章江水域开展抗洪抢险救援实战演练,全力以赴做好“防大汛、抢大险、救大灾”各项准备工作。

特约通讯员 朱海鹏摄



岑阳蝶变

余琳 本报记者 吕玉玺

七彩油菜花开醉游人,大棚蔬菜长势喜人,镇街干净整洁,文化广场点缀其间……阳春三月,走进横峰县岑阳镇,一幅美丽集镇的图画映入记者眼帘。

岑阳蝶变,得益于美丽集镇建设。小城镇一头连着城市,一头连着农村。美丽集镇怎么建设?岑阳镇党委书记蒋平认为,要在小镇里打造出“城乡等值”的美好生活,实现农村人居环境美、农业产业旺、农民生活好。

农村环境美

“过去大家前后院都是用围栏围起随意种花种菜,或者堆放杂物。经过整治,现在变成了整齐又美观的菜地。”正在整理菜园的村民徐秋祥笑着说,房前屋后种菜,吃不完还可以拿到集市上卖。

在推进人居环境整治中,该镇结合实际,发展庭院经济,引导农民在房前屋后规范种植蔬菜、水果,既美化了

环境,又增加了收入。

为了让农村环境美起来,岑阳镇整合各类资金总计8877万元,先后实施完成集镇污水管网工程、主干道提升改造计划等,不断补齐基础设施短板;深入开展“五拆五清”行动,拆除附属房、钢棚,规范畜禽散养,改造房屋立面,提升店招门楣,真正做到屋内净化、道路硬化、集镇美化。

农业产业旺

在岑港村设施蔬菜示范基地,记者看到,辣椒、茄子等蔬菜长势喜人。岑阳镇人大主席徐建华介绍,蔬菜基地共占地1000亩,其中设施蔬菜大棚建设面积500亩,应季蔬菜大棚面积500亩,预计年产值可达6000万元,为当地群众提供就业岗位近100个。

在美丽集镇建设过程中,岑阳镇不仅要“面子”好看,更要让“里子”殷实。立足“四季有花、四季有果、

四季有乐、四季有效益”发展思路,岑阳镇充分发挥原有产业优势,大力培育草莓、猕猴桃等20余个瓜果品种的种植,总面积近万亩;盘活闲置土地资源,新建千亩马家柚、千亩设施蔬菜、千亩罗汉果、千亩葡萄产业基地,有效壮大村集体经济。2021年村集体经济总收入213.4万元,增长43%。

此外,该镇还积极探索“农业+旅游+研学”的乡村旅游模式,2021年共引进社会投资2550万元参与美丽集镇建设,目前文旅项目主题餐厅已投入使用,露营基地、帐篷酒店、露天KTV等项目即将开工建设,可满足住宿、自助烧烤、研学等各种个性化需求。

农民生活好

每天5时许,岑阳镇农贸市场就开始热闹起来了。“我在这里卖菜10年,原先只是个简易的露天市场,环境不好、卫生也不好,要是遇上雨天更是

乱糟糟。”摊贩徐鲜花一边整理着摊位上的蔬菜,一边高兴地说,现在建了新的市场,干净又卫生,生意也比原来更好了。

去年7月以来,结合美丽集镇建设,岑阳镇对老旧农贸市场进行提档升级改造,完善相关软硬件设施,改善环境卫生条件,提升管理能力和水平。同时,更加注重群众购物体验,不断优化摊位布局,全力打造群众满意的“菜篮子”,守护百姓“舌尖上的安全”。

同时,坚持以群众需求为导向,除农贸市场升级外,岑阳镇还重点开展了河道治理、文化礼堂改造、打造微商圈等20个民生项目。如今,文化活动中心、养老院、卫生院服务功能不断完善,特色美食、文创产品、培训教育、陶瓷体验等各类商铺入驻文化广场,河道夜景美不胜收,老百姓从焕然一新的街景中感受幸福,收获实实在在的红利。

抗疫进行时

援沪中医医疗队队员陆续进舱

本报讯(倪可心 记者钟秋兰)4月10日至11日,江西省援沪中医医疗队75名队员在上海驻地酒店开展全员防护强化培训,充分做好进入方舱医院前的准备工作。4月12日,8名援沪中医医疗队队员进入上海新国博方舱医院开展中医诊疗服务,根据计划,队员们将陆续分批进

驻上海新国博方舱医院N3、N4、N5病区区域。

为了更好地完成援沪抗疫任务,抵沪前,我省援沪中医医疗队队员提前进行了防护培训;抵沪后,队员们在驻地酒店再次采取视频讲解、示范练习和“集体+小组”培训模式,进一步强化防护意识和规范防护操作。

细致照护 更快出舱

倪可心 本报记者 钟秋兰

“非常感谢江西援沪医疗队细心治疗!”4月12日,上海市民王先生提着行李物品,从上海新国博方舱医院N4舱康复出院。连日来,我省援沪医疗队接管的3个舱位已送出几批符合出院标准的患者。

每一名患者顺利康复出院的背后,都离不开医务人员的全力付出。“舱内收治的患者人数多、年龄跨度大,部分收治人员合并心血管疾病、糖尿病等基础疾病,需要进行针对性治疗。”江西援沪疫情防控前方指挥部指挥长、我省援沪医疗队队长罗礼生表示。为此,医疗队科学规划,除选派呼吸科、感染科、重症医学科医生外,还有儿科、心内科、中医科等专科医疗人员,努

力为入舱患者提供更专业、更细致的医疗照护,防止基础病患者病情恶化。

面对接管的4500张床位,我省援沪医疗队将医师、护士、院感防控等进行科学排班,实行4小时1班、每天6班,确保床位和医务人员配比达到4.5:1,尽力完成援沪医疗救治任务。

为确保方舱医院安全平稳运行,院感防控工作重中之重。为此,我省援沪医疗队在接管舱位各指定2名感控督导员,严防院感工作漏洞“灯下黑”,力争“零感染”;各舱位设立正副执行院长,每日安排1名执行院长和1名工作人员进驻方舱,24小时带班值守,处理舱内紧急事件。

爱心水果“奔赴”上海

张活生

4月11日,一辆满载着爱心水果的大型货车正在老果农赣州配送中心整装待发,即将奔赴千里之外的上海,车身上悬挂的“疫情无情,人间有爱”“一起守‘沪’,上海加油”的标语格外醒目。

当得知因疫情封控,上海市民和防疫人员对蔬菜物资需求量巨大时,江西老果农农业科

技集团有限公司迅速响应,第一时间与上海市红十字会取得联系,并成立专门工作小组,立即启动爱心水果采购、协调运输车辆等工作。据悉,这次捐赠的水果为苹果、柑橘两大类共20吨。本次爱心水果将全部捐赠给上海市嘉定区,由当地卫健部门分发给方舱医院的医护人员。

“我们知道为了谁”

康春华

“我们负责的区域有多少户?当前有多少户进行了核酸检测?现在统计出还有哪些没做?”4月2日,吴广根早早来到花海社区,边翻看台账,边询问值守人员情况。

吴广根今年48岁,是新建区新时代文明实践促进中心主任,有着丰富的基层工作经验。连日来,在他的带领下,花海社区的核酸检测点被移至社区一楼公共区域,既能遮雨,又具备通风条件。每一轮核酸采样,他都坚守在现场,为检测工作提供服务保障。

为了更直观地掌握居民动态,吴广根带领社区干部用画图的形式对每户居民的情况进行标注,尤其是独居老人等需要特

别关注的群体,做到每户的状况一目了然,随时更新。

吴广根白天在社区组织防控,晚上做总结和分析,对居民提出的问题研究解决方案。针对老旧小区封闭管理难的问题,他带领社区干部因地制宜,用挡板等现有物资围出隔离屏障;针对社区人手不足的问题,他号召更多党员干部下沉到社区,为居民提供生活物资保障。

吴广根说,自己只是一名平凡的党员,抗疫一线还有很多和他一样的工作人员,尽管大家从各个地方抽调过来,大多素不相识,但是“我们知道为了谁,大家万众一心、众志成城,一定能赢得最终的胜利”。



4月9日,南昌市新建区长堽镇红谷新苑社区内,居民正有序排队领取蔬菜。为保障群众的“菜篮子”,红谷新苑社区组织供菜单位送菜进社区,让居民们吃上放心菜、实惠菜。

蔡毓歌摄